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Kevés jogszabályt kísért akkora tiltakozás, mint az új földtörvényt, ami miatt még az
egyébként hagyományosan összezáró kormánypárton belül is ellentétek robbantak ki. A
most hatályba lépett jogszabály ugyanis teljesen átszabhatja a jelenlegi
birtokviszonyokat, miközben a magyar - és az uniós - állampolgárok jelentős részét
kizárja a földvásárlók köréből.

Jó néhány jogszabállyal elevenébe vágott az elmúlt években a magyar társadalomnak és
vállalkozásoknak a jelenleg regnáló kormány: a szerencsejáték-törvény, a kaszinótörvény, a
trafiktörvény, az elektronikus útdíj, az online kasszákra való átállás. A sor hosszú, ám ezek
közül talán a legsúlyosabb - még ha sokan nem is érzik most még - az új földtörvény, amelynek
egy része most lépett hatályba. A fontosságát az is jelzi, hogy még az egyébként
hagyományosan összezáró Fideszen belül is szakadást okozott a jogszabály, amelynek
elfogadását is példátlan botrány kísérte. De miről is szól a törvény tulajdonképpen? 

A vidékfejlesztési miniszter tavaly július 12-én terjesztette a parlament elé az új
földtörvényjavaslatát, de a törvénytervezet kialakítása immár csaknem két éve zajlik, ami
meglepő a kormányzat eddigi törvényhozói vehemenciáját figyelembe véve. Az új földtörvény
több ütemben lép hatályba: egy része december 15-én, majd a többi rendelkezés 2014. január
1-jén, március 1-jén és május 1-jén. A törvény kétharmados, tehát megváltoztatásához komoly
politikai földindulásra lenne szükség. 

Enyhén szólva is furcsa szabályozás

A földtörvény - a kormányzati indoklás szerint - azért született, hogy ezzel korlátozhassuk, hogy
külföldi gazdasági társaságok nagyobb méretű mezőgazdasági területet vásárolhassanak fel
Magyarországon. Az új törvény azért kellett ehhez, mert a földvásárlási moratórium 2014
áprilisában lejár, így - elméletben - meg kell nyitnunk a földpiacunkat más uniós országok jogi
és magánszemélyei előtt. A korlátozásra azért van szükség, mivel a magyar föld lényegesen
olcsóbb, mint a nyugat-európai földterületek, értéke viszont a kétezres évek óta emelkedik. A
magyar termőföld ezért régiós összevetésben igencsak jó befektetésnek számít.) 

  
Finánctőkétől félti a földet Ángyán
Ángyán József, volt államtitkár kilépett a Fidesz-frakcióból a földtörvény elfogadása után. A
képviselő szerint a most életbe lépő földforgalmi törvény alkalmatlan arra, hogy megvédje a
helyi gazdálkodók számára a földet, ezért meg kell változtatni, mert - amint mondta - "a hazánk
és a megmaradásunk a tét. Ugyanis aki megszerzi az erőforrásainkat, a földünket, a vizeinket,
azt csinál velünk, amit akar, vagyis a puszta létünk forog kockán". Szerinte a most elfogadott
törvény lehetővé teszi a földtulajdon maximális méretének családon belüli megsokszorozását,
és nem szab korlátot a bankok földszerzésének sem. Ez utóbbi pedig azzal fenyeget, hogy "a
finánctőke ráteszi a kezét a magyar földre, és akkor végünk" - fogalmazott a politikus. Szerinte
az integrátor szerepre szánt, úgynevezett mintagazdaságok is arról szólnak, hogy állami
földkoncesszióhoz juttassanak tőkés társaságokat. "A mohóság nem ismert határokat, és
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mindent visz" - tette hozzá.  
Az Orbán-kormány duplacsavarral "oldotta meg" a kérdést. Minden, uniós és magyar
állampolgár vásárolhat földet - egy hektárt, de többet nem - jogi személyek azonban nem
tulajdonolhatnak termőföldet. Egy hektárnál többet csak "földműves" vehet. Földművesnek azok
a magyar és uniós állampolgárok számítanak, akiknek a törvény végrehajtási rendeletében
meghatározott mezőgazdasági vagy erdészeti képzettségük van, vagy legalább három éve
mező- és erdőgazdasági tevékenységet folytatnak Magyarországon, vagy legalább 25
százalékban a tulajdonukban álló, itt bejegyzett mezőgazdasági termelőszervezet tagjai. Az
unión kívüli államok polgárainak földszerzési tilalma fennmarad. Ugyanakkor a törvény ezekkel
a kitételekkel a magyar állampolgárok túlnyomó részét is kizárja a földszerzésre jogosultak
köréből. 

Földet cserével akkor lehet szerezni, ha az új tulajdonosnak egyébként is van földje az adott
településen, vagy ott lakik, vagy lakhelye, illetve agrárüzemének központja - legalább három
éve - maximum 20 kilométerre van annak a helységnek a közigazgatási határától, ahol a föld
van. Földet ajándékozni csak közeli hozzátartozónak, bevett egyháznak, önkormányzatnak és
az állam javára lehet. 

A törvény alapján a földművesek 300 hektár földet szerezhetnek meg, birtokmaximumuk pedig -
a termelőszervezetekhez hasonlóan - legfeljebb 1200 hektár lehet. Az állattartó telepek
üzemeltetői és a vetőmagtermelők viszont a korábban tervezett 1200 helyett 1800 hektár földet
birtokolhatnak. Kikerült azonban a törvényből a családi gazdaságok méretét 500 hektárban
maximáló rendelkezés. Egy négytagú család tehát elméletben akár 7200 hektár földet is
birtokolhat, sógorokkal együtt ennek akár a többszörösét is. A jogszabály szerint a 300 hektáros
földszerzési maximum túlléphető a törvény hatálybalépésekor meglévő föld kisajátítása miatt
kapott kártalanítás összegéből vett területtel, valamint közös tulajdon, illetve házastársi
vagyonközösség megszűnése esetén. 

  
Ezért kellene a magyar föld a nyugati befektetőknek
A régióban vezetjük a földárak tekintetében a listát, ám ha nyugatra tekintünk, ott brutális
különbségek mutatkoznak a hektáronkénti ár tekintetében. Nem véletlen, hogy a nyugati
szomszédok szívesen vennék a magyar birtokokat, jó befektetés ez.  
Elértéktelenedik a föld

Termőföld eladásakor az elővásárlási jog első helyen az államot illeti. Ezt követi a földet
legalább három éve használó földműves, aki vagy szomszéd, vagy helyben lakik, vagy akinek a
lakhelye, illetve üzemközpontja legalább három éve olyan településen van, amely a település
határától legfeljebb 20 kilométerre fekszik. A jövőben ténylegesen csak az vehet földet, aki
földműves, helyben él, a gazdákból alakult földbizottság jóváhagyja, majd egy állami hivatal is
engedélyezi a vásárlást. Ennek megfelelően az új földtörvény rendelkezik a helyi
földbizottságok létrehozásáról. Ezek jóváhagyása lesz szükséges a termőföld adásvételéhez.
Tagjuk legalább három, legfeljebb kilenc helyi gazdálkodó lehet. A szerződés életbe lépéséhez
a mezőgazdasági igazgatási szerv jóváhagyása szükséges.A nehézkes folyamat azonban
várhatóan elriasztja majd a potenciális vevőket - akik amúgy is csak egy szűk körből
kerülhetnek ki. Az eddig töretlenül emelkedő földárak ezért várhatóan esni fognak, szak
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emberek erre korábban fel is hívták a figyelmet. 

  
Nem tetszik a bankoknak az új földtörvény
A Magyar Bankszövetség szerint az új földtörvény tervezete nehezíti a hosszú távú
finanszírozást, és növeli a hitelezés kockázatát. A parlamentnek benyújtott törvényjavaslat,
amely elsődlegesen a termőföld tulajdonjogának megszerzésére és a földhasználat
rendszerének újraszabályozására irányul, jelenlegi tartalmával jelentősen megnehezíti a
termelők, különösen a mezőgazdasági üzemek hosszú távú finanszírozását, és növeli a
hitelezés kockázatát a szakmai szövetség közleménye szerint. 
További részletek itt olvashatók!  
"Ha adják-veszik a földet, vagy lejár a bérlet, új szerződést kell kötni, tehát ha bármi történik a
földhasználatban, vagy a föld tulajdonjogában, az csak akkor lesz érvényes, törvényes, ha azt
egy hatóság engedélyezi. Tehát minden darab földügyletre egy hatósági pecsét kell, várhatóan
a helyi földbizottságoktól. Ennek az igazi problémája nem csak abban rejlik, hogy a korrupció
veszélye nagyon nagy, hanem az igazi baj az, hogy teljes a bizonytalanság ezek után. Tehát ha
valaki megnézte a törvényt, úgy gondolja, hogy teljesen jó eladói, vagy vételi helyzetben van,
lebonyolítja az alkut, megköti az üzletet, - ne adj isten fel is készült rá, pénzzel, technikai
háttérrel, kötelezettségvállalással, az még mindig abba a helyzetbe a kerülhet, hogy a hatóság
annyit mond: nem" - mondta korábban Horváth Gábor a Mezőgazdasági Szövetkezők és
Termelők Országos Szövetségének (MOSZ) főtitkára. 

Jelenleg mintegy egymillió olyan földtulajdonos van Magyarországon, aki a földjét nem maga
műveli, hanem bérbe adja. Mivel a jövőben csak az vásárolhat földet, aki megműveli, ezeknek a
tulajdonosoknak a vagyona várhatóan leértékelődik. Ma mintegy hárommillió hektár megművelt
föld nem magántulajdonban van, hanem "csak" földhasználati joggal rendelkeznek felette. A
bérlő általában a termőföld hozadékának évente 3-4 százalékát fizeti a tulajdonosnak. Ha a
törvény végigviszi azt a szándékot, hogy ezeknek a külső tulajdonosoknak a földje a termelők
tulajdonává kell váljon, akkor az csak egy módon mehet - remélhetőleg -, hogy a bérlő
megvásárolja az általa használt földtulajdont - ha a helyi bizottság, vagy az állami hivatal
engedi. 

A zsebszerződések ellen

Az új szabályozás a zsebszerződések ellen is fellép. A földdel kapcsolatos szerződéseket csak
államilag készített, sorszámozott nyomtatványon lehet érvényesíteni, a jogalkotói szándék
szerint ezzel kiszűrhetőek a zsebszerződések, illetve a zsebszerződések a fiókban maradnak,
nem léphetnek hatályba. A zsebszerződések büntetőjogi szabályozása 2013. július 1-jén lépett
hatályba. Eddig az időpontig az érintettek szabadon, jogkövetkezmények nélkül feltárhatták a
megkötött megállapodásokat, ezt követően azonban 1 évtől 5 évig terjedő szabadságvesztéssel
kell szembenézniük. Az ügyletek feltárásához fűződő társadalmi érdek a résztvevők
megbüntetéséhez fűződőnél erősebb, így az ügylet feltárása hatóság előtt, még mielőtt az
tudomást szerezne róla - korlátlan enyhíthetőséget tenne lehetővé az eljárás során. 

A téma részletes hátterét itt olvashatja!   
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